










důchodový systém v čR  i. 
stRučNý přehled systému a jedNotlivých pilířů

O důchodové reformě se toho poslední měsíce velmi mnoho namluvilo, 
zároveň ale kolem ní panují nevyjasněné otázky, případně se šíří různé 
„zaručené“ informace. Sérií článků o důchodové reformě bychom Vám 
rádi přiblížili její aktuální nastavení. Krátce se zmíníme o tom, proč vlastně 
vznikla, co je jejím cílem. V jednotlivých (pěti) článcích Vám představíme 
reformu obecně, poté budeme rozebírat jednotlivé pilíře. 

Snahou článků nebude přesvědčit Vás o výhodnosti nebo nevýhodnosti 
jednotlivých řešení, ale podat (v rámci možností našeho CELSUZ-INu) co 
nejvíce informací, podle kterých se budete moci rozhodnout a být snad 
také o trochu více finančně gramotní.

Jak tedy nyní systém vypadá? Do konce roku 2012 fungoval důchodový 
systém pomocí tzv. průběžného financování, které má kořeny na konci 19. století z rukou německého 
státníka Otto von Bismarcka. Toto financování probíhá zjednodušeně tak, že pracující odvádějí část 
své mzdy, z odebrané části jsou pak placeny důchody. Jinými slovy - ti, co pracují, odvádějí pojištění, 
z kterého jsou placeny důchody osobám v důchodovém věku (nepřispívají tedy na sebe, ale na starší 
generaci). Systém je postaven na faktu, že bude takový počet pracujících, kteří budou moci vytvářet 
dostatek financí pro osoby pobírající důchody. 

V roce 1994 byl tento (tzv. první) pilíř doplněn o další pilíř (tzv. třetí) – penzijní připojištění, které je 
dobrovolné. Nově se tomuto pilíři říká doplňkové penzijní spoření a funguje na principu odevzdávání 
části Vaší mzdy (případně za Vás může částku nebo její část platit zaměstnavatel) do rukou penzijního 
fondu, který se zavazuje Vaše prostředky zhodnocovat. Po splnění daných podmínek si můžete naspořené 
zhodnocené prostředky (včetně příspěvků od státu) vybrat.

Z důvodu stále vzrůstajícího počtu penzistů a klesajícího počtu osob v produktivním věku byl 1. 1. 2013 
zaveden druhý pilíř (i přesto, že byl zavedený později, je označován jako druhý), který vzbuzuje na 
české scéně nejvíce vášní. Podstatou tohoto pilíře je dobrovolný vstup, ale nemožnost výstupu. Můžete 
si určit strategii, jak se Vaše peníze budou zhodnocovat – konzervativní (opatrné) strategie jsou vhodné 
zejména v pozdějším věku spoření a v případech, kdy nemáte velkou důvěru ve finanční trhy, agresivnější 
strategie slibují vyšší výnos, ale také vyšší riziko a hodí se zejména v raných fázích vstupu do pilíře.

Jako čtvrtým pilířem jsou někdy označovány další příjmy. Jedná se o příjmy, které se Vám podařilo získat a 
proudí k Vám mimo důchodový systém (úspory, podíly z fondů, dividendy, zisky z pronájmu nemovitostí, 
zisky ze spekulativních nákupů, investice do cenných kovů a dalších komodit apod.).

V příštím čísle si povíme více o druhém pilíři, který je v aktuální podobě reformy nejvíce diskutovaný a 
zřejmě i nepochopený.

Vaše připomínky, dotazy a náměty uvítám na radek.vanicek@charita.cz

www.celsuz.cz

6

Podpořte nás!

Pokud chcete podpořit centrum CELSUZ a pomoc lidem v nouzi, můžete tak učinit 
odesláním dárcovské zprávy dms dchb na číslo 87777. Cena jedné DMS je 30 Kč, CELSUZ 
obdrží 27 Kč. Více informací najdete na www.darcovskasms.cz. 

Nyní můžete přispívat na činnost centra CELSUZ pravidelně každý měsíc po dobu jednoho 
roku. Stačí odeslat SMS ve tvaru DMS ROK DCHB na číslo 87777 a každý měsíc Vám bude 
automaticky odečtena částka 30 Kč. 

děkujeme!

Radek Vaníček



Nápady z tvořivé dílNy

www.celsuz.cz
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Recept z dílNy světové kuchyNě
Parátha
Už Vás omrzelo vařit stále stejné “běžné” recepty? Chtěli byste si tentokrát  zkusit něco 
jiného? Pak právě pro Vás přináší Dílna světové kuchyně recept na indické placky Parátha. 
Jejich přípravu si určitě užijí i Vaše děti - zejména pokročilou metodu.

potřebujeme:
1/2 kg hladké mouky, lžíci soli, 1/2 dcl oleje (nejlépe kokosový nebo palmový), 250 ml 
mléka, vodu

Suroviny zpracujeme na vláčné těsto. Dle potřeby přidáváme vodu či mouku. Necháme ho 
30 minut odležet. Odležené těsto nakrájíme na kousky, ze kterých rukama nebo válečkem 
roztahujeme placky. Můžeme také vyzkoušet pokročilou metodu, kdy vezmeme do ruky kousek těsta a práskáme jím o 
stůl (jako bičem). Postupně nám vznikne vytáhlý “had”, kterého smotáme do “šneka”. Takto připravené šneky vyválíme 
válečkem do tvaru placky. Placky smažíme na oleji z obou stran (nafukují se podobně jako langoše). Nebo je můžeme 
opéct na pánvi nasucho.  Dobrou chuť!

Přestože je okolí doposud pokryté sněhovou přikrývkou a na okna kreslí 
mráz, jaro se pomalu blíží. A s ním i největší svátky jara - Velikonoce. 
Jednou z možností, jak se na ně připravit a zároveň se zabavit, je vyrobit 
si jednoduché velikonoční věnce. 

K výrobě věnce budete potřebovat odlehčený Keraplast nebo jinou 
samotvrdnoucí hmotu, věnečky z proutí, akrylové barvy, plochý štětec, 
flitry, dvousložkové lepidlo, špejli nebo zápalku, vykrajovátka na vánoční 
cukroví.

1. Samotvrdnoucí hmotu zpracujeme jako těsto. Pokud se vám bude lepit 
na prsty, trochu si je navlhčete. Na pracovní plochu položíme starou krajku 
nebo textilii s plastickým vzorem. Hmotu vyválíme na placku asi 0.4 cm silnou. Abychom si nezašpinili 
kuchyňský váleček, použijeme na válení roli alobalu nebo kus plastového potrubí.

2. Z placky vykrájíme vykrajovátky kytičky, případně vyřízneme tvary nožem. Kytičky pomocí nože 
přeneseme na karton. Špejlí uděláme otvor na zavěšení ozdoby. Necháme 24 h schnout. Pokud se Vám 
hmota nebude zdát dostatečně zatvrdlá, nechte ji schnout další den.

3. Dobře zaschlé květiny natřeme akrylovými barvami. Použijeme plochý štětěc a hustou barvu. Natíráme 
jen na povrchu. Rýhy vytlačené krajkou necháme bílé.

4. Po zaschnutí barvy dozdobíme korálky a flitry. Pomocí špejle nebo sirky naneseme lepidlo na ozdobu 
v místě zdobení. Do vlhkého lepidla dáme flitry.

5. Hotové květy přivážeme na věnečky a ozdobíme s nimi velikonoční stůl.

Veronika Kollárová

Veronika Kollárová



celsuz-iN vydává centrum pro lidi sociálně znevýhodněné diecézní charity brno.

7. číslo vychází 1. 2. 2013 

Kontakt: CELSUZ, tř. Kpt. Jaroše 9, 602 00 Brno, tel: 538 700 950, 739 389 111,  
mail: celsuz.dchbrno@charita.cz, web: www.celsuz.cz 

Své náměty a připomínky pište na veronika.kollarova@charita.cz a radek.vanicek@charita.cz. 

Služba Celsuz - Sociální rehabilitace je financována z prostředků ESF prostřednictvím Operačního progarmu Lidské zdroje a 
zaměstnanost a státního rozpočtu ČR.  

Poradenství pro cizince ze třetích zemí poskytuje Celsuz - Služby pro ciznice v rámci projektu “Jihomoravské regionální 
centrum na podporu integrace cizinců 2013”. Provoz poradny pro cizince je zajištěn z finančních prostředků Evropského 
fondu pro integraci státních příslušníků třetích zemí (EIF 2012-02). 

www.celsuz.cz

multikultuRNí výukové pRogRamy

Čeští učitelé musí do výuky zahrnout několik nových témat, o kterých panuje 
přesvědčení, že je děti budou ve svém životě potřebovat. Patří sem např. 
mediální výchova, která děti učí posuzovat věrohodnost a záměr mediálních 
zpráv nebo, osobnostní výchova, která se namísto znalostí zaměřuje na 
rozvoj měkkých kompetencí jako sebepoznání, komunikace, spolupráce. 
Do budoucna se uvažuje o zařazení dalšího velice důležitého tématu, a to 
finanční gramotnosti, která bude učit hospodaření s penězi, orientaci ve 
finančních produktech a rizikům spojeným s půjčkami a dluhy.

Diecézní charitě Brno je díky jejímu zaměření na pomoc cizincům (služba 
Poradna pro cizince) z nových školních témat nejbližší multikulturní výchova. 
Multikulturní výchova upozorňuje studenty na úskalí černobílého vnímání 
světa, podporuje vstřícnost při setkávání se s odlišnostmi a otevírá prostor 
mnohdy ožehavým tématům, jako je vztah Čechů k cizincům, rasismus v 

české společnosti nebo osobní iniciativa v situacích bezpráví. Rozhodli jsme se přispět k těmto důležitým 
tématům multikulturními výukovými programy a metodickou příručkou. 

Výukové programy nabízíme k objednání brněnským základním a středním školám. Metodickou příručku 
s názvem Exran (počáteční písmena pěti témat extremismus, xenofobie, rasismus, antisemitismus a 
neonacismus) si mohou z webových stránek www.celsuz.cz (sekce Multikultivity) stáhnout všichni příznivci 
multikulturní výchovy. Dobře ji využijí učitelé i další pracovníci s dětmi, neboť příručka obsahuje podrobně 
popsané aktivity k osmi tématům. Kromě výše zmíněné pětice obsahuje témata bezdomovectví, islámu a 
vztahu majority k Romům. O tištěnou verzi příručky Exran můžete napsat Mgr. Kláře Dobiášové.

Klára Dobiášová


